



继泰国宪法法院裁定看守政府总理英拉滥用职权及违宪罪名成立,必须下台并面对上议院的弹劾,已经动荡多时的泰国政局,势必因此而雪上加霜,甚至不排除陷入全面暴力冲突的可能。但也有人认为,英拉的下台,或许能转化为机遇。7月20日的大选或许是最后的机会。玉石俱焚的结局,是任何有智慧的政治人物都知道该避免的。

现代快报记者 潘文军 编译

英拉之后 泰国往哪走?

英拉总理任期大事记

2011年7月3日

泰国前总理他信·西那瓦组建的为泰党在大选中以压倒性优势获胜。他信的妹妹英拉·西那瓦成为泰国首位女总理。

11月1日

议会下院通过大赦法案,可能允许他信结束流亡回国。反对派民众愤而起反他信运动,参议院后来否决了大赦法案,政府也决定不再讨论此法案。

11月24日

反政府力量在曼谷聚集了超过10万人。第二天,一些核心示威者围攻了多个政府部门和办事处。

11月26日

反对派领袖素贴·特素班要求政府解散,由非民选的“人民委员会”代行职权并作出改革,以消除他信时代的所有痕迹。

12月9日

英拉宣布,她将解散议会下院,要求提前举行大选,以求平息这场危机。

2014年2月2日

全国大选遭到一些示威者的破坏,一些投票站被关闭。因为宪法规定全国的投票必须在同一天内完成,这次投票后来被裁定无效。

5月7日

宪法法院裁定英拉2011年调离时任国家安全委员会秘书长他汶的行为非法,解除了她的看守总理职务,其他9名内阁成员都将作为“同案犯”被解职。

走向
1

英拉下台 各方迎来妥协机遇

继泰国宪法法院裁定看守政府总理英拉滥用职权及违宪罪名成立,必须下台后,泰国反贪污委员会8日裁定,她在任内用高于市价的价格向重要政治支持者——农民购买大米的计划导致国家财政巨大亏空,她必须面对上议院的弹劾。

被迫下台的英拉因此将可能被禁止参政五年,无缘通过大选东山再起。已经动荡多时的泰国政局,势必因此而雪上加霜,甚至不排除陷入全面暴力冲突的可能。

英拉的被迫下台以及可能被禁止参政,将进一步激化朝野的对立,让原本已经瘫痪的泰国政局滑向无政府暴力抗争的悬崖。对支持英拉政府的“红衫军”民众而言,判决坐实了他们对曼谷体制精英的怀疑。自英拉的哥哥、前总理他信在2006年遭军事政变流亡海外后,代理他信家族利益的为泰党,凭借北部及东北部农村选票的支持,在大选中接连获胜。但是体制精英却不善罢甘休,宪法法院在2007年及2008年,两度把亲他信的政府拉下台。

“红衫军”此前扬言,若法院迫使英拉下台,他们将发动另一波大规模群众运动,瘫痪首都的日常生活。对他们而言,国家机关似乎被反复用来打击他们所支持的合法民选领袖;选举的结果一再遭到体制精英的颠覆。为泰党更宣称,连同法院在内的体制精英阴谋推翻民选政府。假如这样的情形持续下去,难保“红衫军”不会对既有民主进程绝望,在政治上采取更激进极端的

立场。代表王室和首都中上阶级的体制精英,则早已经诉诸街头政治多时。在英拉被迫下台后,以“黄衫军”为代表的反对派就表示,现任政府已经丧失所有合法性,他们在做推举新政府的准备。泰国宪法规定,上议院有权委任政府。“黄衫军”认为,他信家族通过收买基层民众所形成的民粹政治,导致为泰党在大选中立于不败之地。在有望通过选举拔除他信家族的政治势力后,他们转而采取街头抗争来实现政治目的。

至此,泰国民主政治几乎名存实亡。朝野的支持民众都不再相信民主能解决问题,街头抗争的激烈化,已经催生暴力的苗头。

在各方严重缺乏政治互信的环境里,就算军方再度出手,也不能真正解决问题。政治氛围的恶化,也重创了经济。泰国国内生产总值第一季出现萎缩,全年预估增长率低于2.7%,比去年的2.9%还糟。境外投资机构纷纷对泰国经济前景表示悲观,国际资金将更加却步。如果政治持续不稳定,类似高价买米的财政失误也更容易再发生。

如今之计,只能是谋求妥协。英拉的下台,或许能转化为机遇。为泰党必须思考走向后他信家族时代,反对派也必须回归民主宪政轨道,不能指望以超民主的手段夺权。7月20日的大选或许是最后的机会。玉石俱焚的结局,是任何有智慧的政治人物都知道该避免的。

走向
2

王储掌权

在英拉·西那瓦出任总理几个月前,德国巴伐利亚州的情报人员发现自己面临一个尴尬的问题:英拉的哥哥、亿万富翁他信·西那瓦将在巴伐利亚受到泰国王储玛哈·哇集拉隆功的接见。玛哈·哇集拉隆功在外国领土上接见他信时,他不仅在接见一个泰国前总理,他还在接见一个泰国逃犯。

他信把希望寄托在王储身上

没人知道两人谈了些什么,那些代表公职人员、军队、法官和国王的旧当权派对他们都表示了鄙视。对于他信和王储来说,这是老的“监护式民主”的结束,是泰国新的政治格局的开端:一种具有欧洲风格的君主立宪政体即将建立,国王将只是国家名义上的元首。

精英们的恐惧是有充分理由的:美国大使2005年在一份电报中说,他信很久以前就在王储身上为自己的未来投资;一名新加坡外交官断定这位电信巨头出身的民粹主义政治家“与王储建立了牢固的关系”;而德国人探知他信早在2001年就曾将一辆价值50万欧元的迈巴赫豪车送给王储作为礼物,这辆车后来加入了王家车队。

在他们的计划中,离他们下一次能够在泰国会面可能还需要经历一次王位继承,几次选举、几次法院裁决,也许还有一部新宪法的出现。

反对派计划用两年清除西那瓦家族

2014年5月7日,英拉成了

1932年以来泰国宪法法院判令解职的第三位总理。5月6日,她出现在宪法法院,为自己2011年调离时任国家安全委员会秘书长他汶的行为辩护。有分析认为,英拉被宪法法院判令解职会引起泰国内战,这将是这个现代化的、中等偏上收入国家有史以来的第一次内战。

5月2日,民主党领袖阿披实发出声明,他希望取消定于7月20日举行的大选,同时要求英拉和她的内阁下台,由一个非选举产生的“中立”政府监督改革,去除泰国政治生态中的西那瓦家族印记。一些策划者计划用6个月的街头抗议颠覆现政府,而整个改革计划的完成则需要两年。他们显然没有咨询经济顾问的意见,如果他们咨询了,就会发现这样的计划太过理想化,政治斗争已经造成了泰国经济的严重衰退。阿披实说,如果他的计划成功,他本人不会参加下次选举,免得有人说他有个人野心。

政府以违宪为由拒绝了阿披实的建议。他们一定没看出阿披实和领导街头抗议的前民主党议员素贴的想法有很大的不同。自3月份以来,素贴就领导抗议者进驻了曼谷的一个公共公园。

在“红衫军”看来,政府必须与腐败作斗争,不能把国家当作个人或某一阶层的提款机。民主选举的制度应该被用来为整个国家和人民谋福利。

一般情况下,政治上的“多数派”通常表现为一个民选政府,他们与法院联盟,让媒体闭嘴、胡乱地修改宪法以维持自己的统治。泰国的情况正好相反:法院、媒体、官僚和大学都是泰国旧势力的延伸,他们的核心是王室。国王在枢密院的顾问非常有权势,他们负责监督对军官的任命,然后用任命催生政变。2006年的政变中,军政府废除了宪法,因为国王的顾问觉得他信的力量已经到了不好控制的地步。正是那次他们给了法院巨大

的权力,使得解除一个民选总理的职务成了一个纯技术性难题。虽然英拉被迫下台,但并不意味着旧秩序就能得到有效的巩固。1946年4月6日建立的民主党看上去难堪大用,一些前军方重量级人物开始公开到枢密院进行反对英拉的游说。

他们为什么现在发难呢?一些西那瓦家族的支持者说,这是旧秩序的代表们防止特权和王室财富落入公众之手的最后机会。

体制精英没有未来

令,以交给国王作为背书。英拉的为泰党赢得了2月2日的投票,但是投票结果没有被承认,民主党对投票进行了抵制和破坏,导致所有投票未能在同一天内完成,宪法法院最后判决投票结果无效。根据泰国宪法,连续两次抵制大选的政党将被解散,但民主党无法不杯葛大选,因为在最近的连续6次大选中,忠于他信的为泰党都取得了胜利。

旧势力维护利益的最后机会

支持他信的“红衫军”管民主党叫“国王党”,不过这并不是说民主党要卷入王位继承的斗争中去,也不是说该党要维护军队、法院和官僚占统治地位的旧秩序。相反,“红衫军”认为民主党的问题是“滥用议会权力和民主工具,并且腐败”。

在“红衫军”看来,政府必须与腐败作斗争,不能把国家当作个人或某一阶层的提款机。民主选举的制度应该被用来为整个国家和人民谋福利。

一般情况下,政治上的“多数派”通常表现为一个民选政府,他们与法院联盟,让媒体闭嘴、胡乱地修改宪法以维持自己的统治。泰国的情况正好相反:法院、媒体、官僚和大学都是泰国旧势力的延伸,他们的核心是王室。国王在枢密院的顾问非常有权势,他们负责监督对军官的任命,然后用任命催生政变。2006年的政变中,军政府废除了宪法,因为国王的顾问觉得他信的力量已经到了不好控制的地步。正是那次他们给了法院巨大

的权力,使得解除一个民选总理的职务成了一个纯技术性难题。虽然英拉被迫下台,但并不意味着旧秩序就能得到有效的巩固。1946年4月6日建立的民主党看上去难堪大用,一些前军方重量级人物开始公开到枢密院进行反对英拉的游说。

他们为什么现在发难呢?一些西那瓦家族的支持者说,这是旧秩序的代表们防止特权和王室财富落入公众之手的最后机会。

他们为什么现在发难呢?一些西那瓦家族的支持者说,这是旧秩序的代表们防止特权和王室财富落入公众之手的最后机会。

走向
3

街头对决 能否选举成为疑问

点,人们将看看究竟是“红衫军”人数多,还是反政府示威者多。

反对派咄咄逼人

去年11月下旬开始,泰国爆发大规模反政府示威。示威者要求成立一个不经选举产生的“人民议会”,以取代英拉政府。两项不利于英拉政府的裁决公布后,街头反政府示威团体想要乘胜追击,把原定于本月14日的与政府“最后对决”提前。

《曼谷邮报》报道,9日上午,大约万名示威者离开曼谷市内的隆披尼公园,前往总理府、皇家警察总署、5家电视台以及政府维持安全秩序中心总部。

反政府集会领导人素贴·特素班宣称,民间政治团体“人民民主改革委员会”将在3天内和平更替政府。“如果大家都配合,(这可能发生。)但终止英拉和另外9名内阁成员的职务。从那时起,“红衫军”一方开始召集领导人商讨对策。

泰国媒体10日报道,个别“红衫军”成员焚烧了贴有宪法法院法官照片的假棺材。按《民族报》的说法,类似事件还发生在孔敬府。

《民族报》报道,各省的“红衫军”领导人纷纷表态,他们将采用各种手段来保卫政府。

乌隆府“红衫军”领导人宽猜·拜帕纳说,1000名“红衫军”与100名训练有素的“红衫卫兵”将向佛统府境内的阿萨路进发,在那里示威至14日,然后在其他地方参与集会。佛统府位于曼谷以西,与曼谷交界。

清迈府“红衫军”领导人阿披实·因颂说,北部的“红衫军”蓄势待发,包括南邦府和甘密府府的“红衫军”在府政府门前焚烧了棺材。

他说,“红衫军”已经向各府行政官员寄出抗议信,以确认不接受受宪法法院的裁决。“清迈的‘红衫军’和来自甘密府的‘红衫军’混合在一起……无论我们属于哪一组织或哪个府……都将并肩作战。”

阿披实宣称,10日会有100万“红衫军”出现在佛统府的集会地

显示大家不赞同反政府示威者任命一个不经选举产生的总理,我们只接受民选总理。反政府示威者的最终目标就是发动政变,要么不动枪炮,要么借军方之手。我们不能坐视不理。”

“红衫军”领导人乍杜蓬·蓬攀在曼谷一家商场内提醒支持者,“人民民主改革委员会”现在的做法就是想发动非民主变革,警告“红衫军”不要被激怒。

“‘红衫军’不要做任何可能为‘人民民主改革委员会’制造借口的举动……任何小错误都有可能毁了大局。”反独裁民主联盟秘书长那他武·塞夸9日呼吁“红衫军”保持冷静,不要做出出格事情,从而引发军方介入。

7月大选可能无法如期举行

泰国选举委员会主席素帕猜·颂查隆9日说,一旦不良政治环境持续,原定7月20日的国会下院选举可能无法如期举行。

他说,大规模集会会导致紧张局势升级,增加大选难度。选举委员会将继续推进大选准备工作,但同时也会密切关注政局走向,如果遇到问

题,会考虑将大选改期。素帕猜强调,选举委员会不想重演今年2月选举的错误。

3月21日,泰国宪法法院裁定,2月的国会选举无效,原因是全国选民未能在同一天投票。

9日,国会下院选举反对他信的素拉猜·良汶勒猜成为议长。

当天,素贴在讲话中呼吁由最高法院院长和上议院议长在几天内组建“临时人民政府和立法议会”来推动政治改革。他说,若两人对此要求不作回应,那么“人民民主改革委员会”将承担起这一使命。

“红衫军”发言人他那武·威猜迪告诉媒体记者:“我们来到这里,是为

杜鹤(新华社供本报特稿)



5月9日,泰国曼谷,反政府示威者在国家广播大楼前与警察对峙,图为警察守候在国家广播大楼门口